



# 为女儿点赞

■ 武晓娟

不觉间女儿已经上了大学,回想起她呱呱落地的那一刻竟恍如昨日,不禁感叹时光飞逝,朋友却说那是因为女儿懂事让我觉得日子过得快,仔细想来确实如此。

纵观女儿成长的18年,我们的确感到没有多么辛苦和劳累。从她生下来就一直由奶奶照看,11个月后就随奶奶住在清徐,我半个月回去看她一次,老公由于倒班常常一个月都见不了一面。这样的情形一直持续到女儿三岁半上幼儿园,我常常很遗憾在孩子成长最关键的那几年没有陪伴在她身边。但值得庆幸的是女儿从小身体就非常好,而且懂事听话、性格开朗,这当然与奶奶的精心照料分不开,无形中减少了我心中的那份愧疚与遗憾。上小学时,我们只是负责早晚的接送,吃了六年的小饭桌丝毫没有影响她茁壮成长,小学毕业,她已长成一个亭亭玉立的大姑

娘,不仅外表看起来比一般孩子成熟,思想更是独立有主见,在我的印象中竟然找不到她丝毫的撒娇痕迹。

成为中学生之后的女儿更是让我们省心,下学后自己坐公交车回家,吃过晚饭便回自己的房间写作业,除了签字、听写等需要家长配合以外,我们已经很少干预她的学习。六年小学生涯使她养成了很好的学习习惯,而她更是从内心认定了“学习就是自己的事儿”这样一种观念,这让我们在朋友中很是得意。顺利中考后,女儿开始了寄宿的高中生活,一周一次的接送使得时间过得飞快,我们一家三口各忙各的,日子过得其乐融融。

高二的时候女儿为了喜爱的设计专业而决定选择美术艺考,说实在的,刚开始我和老公还是很犹豫,但我们最终尊重她的选择,因为相信她是经过慎重思考的。从高二暑假美

术集训开始,女儿便开始忙碌起来,每天回家已近晚上十点,为了完成速写作业往往要画到深夜。常常是我们一觉醒来,她房间的灯还亮着。心疼之余,我们更多的是感到欣慰,因为我们能看到她为了目标而付出的努力,也看到了她在离目标越来越近。

每次开完家长会或是和朋友同事聊起孩子学习的事情,我内心就会有一些愧疚,觉得自己不是一个称职的家长,在女儿学习方面付出太少,而她每次都会用坚定的语气告诉我,家长不应该为了孩子放弃自己的生活,学习是孩子自己的事儿。每当这个时候,我都想说一句:亲爱的女儿,你真让妈妈骄傲!

付出终有回报,现在女儿已经顺利地被她心仪的大学录取,在遥远的城市开始了她的大学生活,在祝女儿能够圆满完成学业的同时,也为女儿点一个大大的赞。



## 人生要适时刹车

■ 张永峰

几乎每个人,都带着梦想上路,来来往往的人潮,一路走来,还不能摔倒,摔倒的必须有马上爬起来的能力。每个人,都在奋斗;每个人,都在狂奔;这是一个什么年代?奔跑的年代。清晨起来,满大街,人潮涌动。其实,人生更重要的,不是狂奔,而是在人生重要转折点时,适当地停下脚步,才能重新出发。

车王舒马赫,是世界上车开得最快的人,获得很多次F1冠军。有人问他:“赛车最重要的技巧是什么?”舒马赫答道:“刹车!”不论是开车或者是不开车的人,都应该知道刹车的重要。现实生活中误把油门当刹车踩的例子比比皆是,其造成的后果也是非常的严重——往往是车毁人亡。刹车系统,突然失灵的后果,也很严重,那一路狂奔的车,突然失控,生命也许会在刹那间结束。舒马赫让我们知道,赛车最重要的,不是风驰电掣的速度,而是感觉危险时的刹车。

现实生活中,我们或多或少会被金钱、权利、地位、荣誉诱惑着,这些诱惑甚至令我们血脉膨胀,热血冲顶。但请时刻记住,踩油门的时候,别忘了时刻惦记刹车,危急时紧急制动,不仁不义时悬崖勒马。张弛有度,控制好自己,才是成功的根本。不然,一切都失去了意义。

人生如梦,所有的相遇与别离、所有的得到与失去都有因果。缘分尽了,不要死缠烂打;金钱丢了,不要耿耿于怀;职位下了,不要坐卧不安。人生应当有缘即住无缘去,一任清风送白云。

坦然面对,从容应对,疾驰的人生,带着刹车上路,才能走得更加稳健。人生的刹车是什么?善良,厚道,慈悲,宽容,淡泊,宁静……

## 时不待人

■ 王俊鹏

人们常说“光阴似箭,日月如梭”“一寸光阴一寸金,寸金难买寸光阴”“抛弃时间的人,时间也会抛弃他”“只要我们能善用时间,就永远不愁时间不够用”等等,以此来感叹时间的宝贵,时光短暂,匆匆流失。确实如此,时间不会等待我们,它不会因为我们某些事情没有做完而停滞,等我们做完了再走;也不会因为我们犯了错误而倒流,让我们改正错误后再走。

时间不会等待我们,它不会理睬我们所做的任何事情,它坚持自己的节奏嘀嗒嘀嗒地向前走着。在我们尽情玩耍时,时间向我们挥手告别;当我们散步在公园时,时间从我们脚下溜走;当我们在电脑上聊天时,时间又从我们的手指间逃之夭夭。有人说过,人的一生仅有三天,昨天,今天和明天。不管是哪位伟人 or 成功者,他们没有一个是浪费时间,虚度光阴的。所以我们需要赶在时间的前面,把该做的事情都做完美了,去等待它,这样,我们就给自己留下了充足的时间去思考、去反省、去学习和去进步,也能为下一个目标做好充足的准备。



秋色

刘文玲摄

离开家乡多年,故乡留给我的是一幅幅鲜明生动的图画。每每想起那个美丽的地方,便有种种熟悉的味道悄然潜入心里,似浓似淡,挥之不去。

故乡的味道是春天的泥土。早春的天气已经回暖,湛蓝的天空如同水洗过一般,树枝已发出嫩嫩的小芽,向阳的山脚下已经有不知名的小花结出花骨朵,黑油油的泥土经冬天的残雪融化后夹杂着枯萎的枝叶做养分,渗透土壤发酵后空气中四处弥漫着沁人心脾的味道,这是春天的气息,也是生命的气息。

故乡的味道是夏天的玉米。夏天的原野是一抹绿的大“草原”,毛茸茸的狗尾草、爬满墙头的爬山虎,浓浓的绿延伸着、无边无际、直铺到天的尽头。躺在松软的田间地头,看着湛蓝的天被长长的玉米叶子分割成不规则的图形,偶尔有雪白的云飘过,折一根嫩嫩的玉米秆,细细地嚼,清甜的味道爽爽的。

故乡的味道是秋天的落

叶。老房子旁种杨树、柳树,秋风刮起的时候,叶子三三两两相伴飘落在院子里,清晨跑出屋门正赶上父亲将落叶扫拢、点燃,青青的烟雾四散开来,院子里弥漫着烧树叶的味道。多年过去了,每每有落叶燃烧的味道都会想起故乡老屋,还有已逝多年的父亲。

故乡的味道是冬天的烤地瓜。小时候放寒假就会和哥哥回到叔叔家,那地方的习俗是一日两餐,下午四五点吃过饭,到晚上我们的小肚子就开始叫唤啦,于是我和哥哥每天下午都会把地瓜扔进铁炉下的“抽屉”里小火慢烤。经过“烘焙”后我们的夜宵可以出炉啦,我抢着拉开炉门,哥哥用碳钳将地瓜夹出,顾不得烫手就将地瓜烤焦的“外衣”剥去,香喷喷的味道弥漫着整个窑洞……

故乡之于每个人的感受都是不同的,随着年龄的增长,回忆、思乡的情愫倍增,每天清晨走在上班的路上,经过通勤车站的苇院坪村时,不时能看到炊烟袅袅,这就是故乡的味道。

## 一缕阳光

■ 郭旭壮



烟雾蒙蒙  
厚重的云沉沉压在天空  
一层层灰黑色  
腌渍着绵绵不绝如愁思绪  
一点点撕开  
缠绕着一个又一个故事  
或悲或喜交织在一起  
一缕阳光  
刺穿那黑暗  
沉闷里荡漾起突来的亮色  
层层坠落  
片片飞羽削去  
云散谁谁的辉光  
投在心里闪耀着自己



## 故乡的味道

■ 张树梅